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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

uprzejmie przekazuję odpowiedź na interpelację nr 15552 Pana Posła Tomasza 

Rzymkowskiego w sprawie legalności uchwał Krajowej Rady Sądownictwa 

podejmowanych w składzie niepełnym w latach 2019-2020.

Ad 1

Ministerstwo Sprawiedliwości nie dysponuje pełnym wykazem uchwał Krajowej Rady 

Sądownictwa (KRS) o przedstawieniu Prezydentowi RP kandydatów na stanowiska 

sędziowskie, które zostały podjęte przez obecną KRS, ukształtowaną nieprawidłowo 

ustawą z 8 grudnia 2017 r., w latach 2018-2025. Resort nie dysponuje również uchwałami 

KRS podjętymi w poprzednich latach.

Uchwały, o których mowa w pytaniu publikowane są na stronie internetowej KRS. Rada 

powinna dysponować ich wykazem.

Ad 2

Minister Sprawiedliwości podziela opinię prezentowaną w licznych orzeczeniach 

Europejskiego Trybunału Praw Człowieka, Trybunał Sprawiedliwości Unii Europejskiej, 

a także w uchwałach polskiego Sądu Najwyższego w sprawie statusu obecnej KRS. Mówią 
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one o jej niezgodności ze standardami niezależności sądownictwa od władzy politycznej, 

jak również o wadliwości jej uchwał, bez względu na to, w jakim składzie zostały podjęte. 

KRS nie jest częścią władzy sądowniczej i nie podlega nadzorowi administracyjnemu 

Ministra Sprawiedliwości. 

W aktualnym stanie prawnym kwestia należytej obsady sądu i jej wpływu na ważność 

orzeczeń podlega kontroli w ramach postępowania sądowego, a w zakresie orzekania 

sędziowie są niezawiśli i podlegają tylko Konstytucji i ustawom (art. 178 Konstytucji RP). 

Minister Sprawiedliwości jako organ władzy wykonawczej nie może wydawać wytycznych 

sądom w tym zakresie, gdyż byłoby to naruszenie zasady trójpodziału władzy. Zgodnie 

z powołaną w interpelacji uchwałą połączonych Izb Sądu Najwyższego z 23 stycznia 2020 

r., to sądy dokonują testu bezstronności i niezawisłości, a nie Minister Sprawiedliwości.

Ad 3

Minister Sprawiedliwości podjął inicjatywę ustawodawczą mającą na celu uregulowanie 

skutków prawnych uchwał podjętych przez KRS. Przedstawił w tym zakresie projekt 

ustawy o przywróceniu prawa do niezależnego i bezstronnego sądu ustanowionego na 

podstawie prawa przez uregulowanie skutków uchwał KRS podjętych w latach 2018-2025 

(druk sejmowy nr 2107)1.

Ad 4

Zgodnie z informacją, przekazaną przez Prokuraturę Krajową, w Prokuraturze Krajowej 

nie przeprowadzano kompleksowej analizy wpływu uchwał KRS, wskazanych 

w interpelacji, na sytuację procesową obywateli.

Z wyrazami szacunku

Dariusz Mazur
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/

1https://www.sejm.gov.pl/Sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?id=837363C5274EEB73C1258D70004F0
E88 
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